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ЦЯР ПЕН НЕ 
І СТРЫ МА НАСЦЬ

Та кія, на жаль, так са ма трап ля юц ца ся род 
па да печ ных сяст ры мі ла сэр нас ці. І амаль ва 
ўсіх ёсць пэў ныя праб ле мы ў ад но сі нах з ро дзі-
ча мі. Та му адзін з най важ ней шых прын цы паў 
ра бо ты — стры ма насць у вы каз ван нях, ацэн-
ках, ні я кай ін фар ма цыі нель га вы но сіць за сце-
ны ква тэ ры. Лю дзі дзе ляц ца сва і мі крыў да мі, 
ро бяць гэ та эма цый на, бы вае, згу шча юць фар-
бы, да паў ня юць па дзеі зда гад ка мі. Дык вось, з 
ад ной ка ле гай Ва лян ці ны Вас ка бой нік зда ры-
ла ся не пры ем насць. Спа чу ва ю чы сва ёй па да-
печ най, жан чы на рас ка за ла ін шым лю дзям пра 
чэр ствасць яе род ных. А тыя ўсё сва я кам і пе-
рад алі. Зда рыў ся вя лі кі скан дал, по тым ро дзі чы 
пры мі ры лі ся, а сяст ра мі ла сэр нас ці за ста ла ся 
во ра гам і для ад на го, і для дру го га бо ку. Пра 
гэ ты вы па дак Ва лян ці на Іва наў на да ве да ла ся 
пад час кур саў па вы шэн ня ква лі фі ка цыі. Ця пер 
зга да ла, каб пра ілюст ра ваць асаб лі вас ці сва ёй 
ра бо ты. Яна ж ме ды цын скі ра бот нік, а пер шы 
прын цып ме ды цы ны: «Не на шкодзь!»

Яшчэ, ад зна ча ла су раз моў ца, трэ ба ва ло-
даць вя лі кім цяр пен нем. Най перш — тым, хто 
раз гля дае для ся бе перс пек ты ву ра бо ты сяст-
рой мі ла сэр нас ці. Боль шасць па цы ен таў, якіх 
да во дзіц ца да гля даць, лю дзі ста рыя, хво рыя 
і да во лі кап рыз ныя. «Вось, на прык лад, ка жу 
ад ной ба буль цы: «Заўт ра прый ду кры ху ра ней, 
бу дзем ку пац ца». Пры хо джу, а мая па цы ент ка 
яў на не ў на строі. І што я ма гу? На стой ваць, не 
зва жа ю чы на яе ста рэ чыя кап ры зы? Не. Ка лі 
мая асця рож ная раз мо ва ў бок ка рыс нас ці і 
пры ем нас ці ван ны не мае ні я ка га вод гу ку, спа-
кой на пе ра но шу ку пан не на на ступ ны раз».

І та кіх ню ан саў ты ся чы ў са мых роз ных ва-
ры я цы ях. Ва лян ці на Іва наў на згад вае ад на го 
вель мі ста ро га па цы ен та, які страш на не лю біў 
стрыг чы па зног ці: «Як дзі ця ма лое, за ўпар ціц-
ца, і ўсё тут. Сі лай жа не бу дзеш пры му шаць 
бы ло га вай скоў ца ці ха ся дзець з пра цяг ну тай 
для гі гі е ніч най пра цэ ду ры ру кой. Ад ной чы ад-
рас ціў цэ лыя кіп цю ры і ні як не зга джаў ся аб рэ-
заць іх, — ус па мі нае мед сяст ра. — А я ка жу: «А 
што, Юрый Пят ро віч, ка лі да вас ча сам зой дзе 
хто з бы лых са слу жыў цаў? Вы ж заў сё ды бы лі 
аку рат ным, пад цяг ну тым, від ным вай скоў цам». 
(Я не ве даю, якім ён быў, але трап ляю ў са мую 
кроп ку. Мой дзя док ла гад нее. Хут ка раб лю ван-
нач ку, пры вод жу ру кі ў па ра дак. Ён агля дае 
свае паль цы і ка жа: «Дзя куй, сяст рыч ка!»

ПЕ РАД ДЗВЯ РЫ МА 
І ЗА ДЗВЯ РЫ МА

За вод жу га вор ку аб тым, што не кож ная 
мед сяст ра з ад па вед най ква лі фі ка цы яй змо жа 
пры свя ціць ся бе та кой вось ра бо це. Ва лян ці на 
Іва наў на па га джа ец ца. Ка жа, што трэ ба ад-

кі нуць уся ля кую грэб лі васць, па гар ду, трэ ба 
ўмець у кож ным са сва іх па цы ен таў ба чыць 
ча ла ве ка, які мае па трэ бу ў да па мо зе. Ад ной чы 
ў яе пад апе кай бы ла жан чы на, якая доў га ля-
жа ла. У хво рай утва ры лі ся глы бо кія про леж ні. 
Ра ны трэ ба бы ло кож ны дзень апра цоў ваць, 
ка лоць абяз боль валь ныя.

Пы та ю ся, як спраў ляц ца са сва і мі эмо цы-
я мі, ка лі на тва іх ва чах па ку туе ча ла век, а ты 
ні чым не мо жаш да па маг чы. Мая су раз моў ца 
за дум ва ец ца, а по тым па воль на га во рыць: «Гэ та 
да ец ца не чым на кшталт улас на га трэ нін гу. Вар-
та ад ра зу на стро іць ся бе, усвя до міць, што ка лі 
за чы ня еш дзве ры ква тэ ры свай го па цы ен та, усё 
па кі да еш за дзвя ры ма, бо ця бе ча ка юць ін шыя 
лю дзі, якім па трэб на твая да па мо га. Інакш ця бе 
на доў га не хо піць, а гэ та ні ко му не па трэб на».

«Не менш важ на на ву чыц ца па кі даць пе рад 
па ро гам па да печ ных свае праб ле мы. Зда ра ец-
ца, ідзеш, па да ро зе аб дум ва еш неш та сваё, 
і зда роўе бы вае ў ця бе не леп шым, і на строй 
ад па вед ным. Але пе рад тым, як на ціс нуць на 
кноп ку зван ка, на ім гнен не спы ня еш ся, пе ра-
клю ча еш ува гу, і ў ква тэ ру за хо дзіш з усмеш-
кай. Інакш не вар та брац ца за та кую ра бо-
ту», — пад су моў вае Ва лян ці на Іва наў на.

ЯК З РОД НЫМ ЧА ЛА ВЕ КАМ
Ра зам за хо дзім да па цы ент кі Ве ры Мі хай-

лаў ны Ку ка шук, якая вель мі ра да пры хо ду 
мед сяст ры. Ве ры Мі хай лаў не ўся го сем дзя сят 
га доў, але ды яг на заў у яе цэ лы бу кет. Га лоў-
ная бя да — су ста вы, з-за якіх дрэн на хо дзяць 
но гі. Да та го ж жан чы на ня даў на па ха ва ла му-
жа. Ва лян ці на Іва наў на ад ра зу ме рае ціск. Па-
коль кі пры бор па каз вае вель мі вы со кія ліч бы, 
мед сяст ра зна хо дзіць па трэб ную таб лет ку ў 
ап тэч цы, ідзе на кух ню па ва ду. І толь кі праз 

хві лі ну-дру гую пас ля пры ёму ле каў да зва ляе 
па да печ най па га ва рыць.

Ве ра Мі хай лаў на ах вот на рас каз вае, як яна 
пра ца ва ла ў га рад ской па ліў най ар га ні за цыі. 
Не каль кі га доў уда ло ся па пра ца ваць і пас ля 
вы ха ду на пен сію, і да лей ёй кант ракт га то вы 
бы лі пра цяг нуць, але зда роўе не да зво лі ла. А 
муж яе, Аляк сандр Іва на віч, 40 га доў ад пра-
ца ваў у мі лі цыі... А ця пер вось за ста ец ца ад на 
за ба ва, лю бі мае хо бі — вы шы ваць. Ура чы не 
вель мі рэ ка мен ду юць вы шы ван не — з-за хва-
ро бы ва чэй. Але ў свет лы дзень, ка ля акна, 
яна да зва ляе са бе за няц ца лю бі май спра вай. 
А яшчэ ча кае, ка лі да яе Ва лян ці на Іва наў на 
за бя жыць. Пе ра мо віц ца з ёй сло вам ста ла не-
аб ход нас цю — як з род ным ча ла ве кам.

Ужо збі ра ем ся ады хо дзіць, Ве ра Мі хай лаў на 
га во рыць мед сяст ры, што трэ ба бы ло б на ве-
дац ца ў па лі клі ні ку.

— Іс ці ця пер сліз ка, не бяс печ на пры ва шых 
праб ле мах. На на ступ ным тыд ні бу дуць вы хад-
ныя ў май го сы на, па пра шу, ён пад вя зе — ка жа 
Ва лян ці на Іва наў на.

КРЫ НІ ЦА СІЛ
Ва лян ці на Вас ка бой нік ужо ад свят ка ва ла 

ўлас нае 60-год дзе, даў но — уда ва. Але яна 
ча ла век над звы чай энер гіч ны. На ба наль нае 
пы тан не на конт та го, ад куль бя руц ца сі лы, ня-
спеш на рас каз вае пра сваё жыц цё.

На ра дзі ла ся і вы рас ла ў ра сій скай глы бін цы. 
У баць коў бы ло тры дач кі, і ўсе ста лі мед сёст-
ра мі. За муж вый шла за лёт чы ка, ён і пры вёз 

Ва лян ці ну ў Коб рын у 1972 го дзе. Пра ца ва ла 
мед сяст рой у па лі клі ні цы, прай шла роз ныя ад-
дзя лен ні. А ў 1987 го дзе вы зва лі ла ся стаў ка ў 
ад дзя лен ні Чыр во на га Кры жа. Ёй і пра па на-
ва лі. Зга дзі ла ся, та му што гра фік ра бо ты быў 
больш гнут кі, чым у па лі клі ні цы. Спа дзя ва ла ся, 
што бу дзе больш маг чы мас цяў удзя ляць ува гу 
ўлас ным дзе цям. Вар та ска заць, што ра ней 
спе цы фі ка гэ тай служ бы бы ла ін шая, мед сёст-
ры аказ ва лі толь кі ме ды цын скія па слу гі. Ця пер 
да ба віў ся са цы яль на-бы та вы на пра мак, на ра-
бо ту да во дзіц ца тра ціць больш ча су. І вось ужо 
без ма ло га трыц цаць га доў сяст ра мі ла сэр нас ці 
Ва лян ці на Вас ка бой нік спя ша ец ца да сва іх па-
да печ ных, да тых, хто яе ча кае.

— Апош няе і тры мае ў ра бо це, дае сі лы, — 
раз ва жае мая су раз моў ца.

І ўспа мі нае амаль што даў ні вы па дак. Раз во-
зі ла яна не як ве лі код ныя па да рун кі ад Чыр во-
на га Кры жа адзі но кім пен сі я не рам. Па да рун кі 
бы лі доб рыя: яй кі вы дзе лі ла птуш ка фаб ры ка, 
хле ба за вод пры га та ваў ку лі чы, спон са ры да ба-
ві лі цу ке рак, ін шых пры сма каў. Усё гэ та асвя ці-
лі ў царк ве. Да стаў ля ла па спіс ку, па зва ні ла ў 
ква тэ ру на ват не сва ёй па да печ най, а жан чы-
ны, якую аб слу гоў вае са цы яль ны ра бот нік. Ад-
кры ла ма лень кая, кво лая ба буль ка. Мед сяст ра 
пра цяг ну ла ёй па ку нак, а ў ста рой жан чы ны 
слё зы па сы па лі ся гра дам. Ста ла вы свят ляць, 
што зда ры ла ся, што яе так за сму ці ла. А тая 
ад каз вае, што ра ні цай ма лі ла ся, пра сі ла ў Бо-
га, каб хоць якую крош ку бул кі асвя чо най дзе 
ўзяць, са ма ўжо да царк вы дай сці не мо жа... А 
тут цэ лы па да ру нак, як цуд! І ўсё асвя чо нае. Ця-
пер і ў яе адзі но кім жыт ле бу дзе свя та. Ледзь ве 
су па ко і ла рас чу ле ную ба буль ку.

— Ка лі баб ка двац цаць ра зоў па дзя куе та-
бе ўслед, па жа дае зда роўя, — то зна хо дзяц ца 
сі лы, ра зу ме еш, дзе ля ча го жы веш. На огул, на 
гэ тай ра бо це ста но віш ся фі ло са фам, — раз-
ва жае да лей Ва лян ці на Іва наў на. — Бо кож ны 
дзень су ты ка еш ся з адзі но тай, цяж кай ста рас-
цю, хва ро ба мі ста рых, якія ра ней бы лі ва ен ны мі, 
пар тый ны мі ра бот ні ка мі, на стаў ні ка мі, ра бо чы мі, 
мно гія з якіх ма юць дзя цей. Ні хто дак лад на не 
ве дае, якая яго ча кае ста расць. І ні хто ў гэ тым 
све це ні ад чо га не за стра ха ва ны. На ней кім 
эта пе ску рай па чы на еш ад чу ваць, што доўг ча-
ла ве ка — пра яў ляць спа га ду да ня мог ла га.

* * *

Бы вае, лю дзі ледзь не абу ра юц ца, а то 
прос та ста ра юц ца хут чэй ад мах нуц ца, ка лі 
ў ка лек ты вах аб' яў ля юць збор гро шай на 
па трэ бы Чыр во на га Кры жа. Звы чай на збі-
ра юць ка пей кі, аб пры зна чэн ні якіх, праў да, 
ма ла хто неш та ве дае кан крэт нае. Дык вось, 
да ве да ма тых, хто за ці ка віц ца рас хо да мі 
гра мад скай ар га ні за цыі: зар пла та ме ды-
цын скай сяст ры мі ла сэр нас ці не да ся гае 
двух міль ё наў руб лёў чыс ты мі. Пра ра бо ту 
я пі са ла вы шэй. І вар та па мя таць, што ні хто 
не ве дае пра фі нал свай го жыц ця.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by

Коб рын скі ра ён.(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

«На ват тыя, у ка го доб рыя на дзей ныя 
сем'і, не за стра ха ва ны ад адзі но ты».

ЧА ЛА ВЕК ЯК ЦУД
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Ва лян ці на ВАС КА БОЙ НІК (спра ва) — хут кая да па мо га, 
са цы яль ны ра бот нік, су раз моў ца і да рад чы ца для дзе вя ці ня мог лых лю дзей.

ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

ТУТ ЖЫ ВЕ 
ВЕ ТЭ РАН

Пер шае ме ра пры ем ства па тры я тыч най 
ак цыі пад наз вай «Тут жы ве ве тэ ран» 
прай шло ў Брэс це. На до ме, дзе пра жы-
вае ўдзель нік Вя лі кай Ай чын най вай ны 
Мі ха іл Да ні ла віч Пра ле еў, з'я ві ла ся таб-
ліч ка, на якой ад люст ра ва ны ва ен ныя 
ор дэ ны і на пі са ны сло вы па дзя кі аба рон-
цу Ра дзі мы. Пры ма ца ва лі ўка за ны знак 
ак ты віс ты БРСМ ра зам са стар шы нёй 
аб лас но га ад дзя лен ня Бе ла рус ка га фон-
ду мі ру Лі дзі яй Ра ма нюк.

Да рэ чы, ак цыя бы ла пры мер ка ва ная да дня 
на ра джэн ня ве тэ ра на. Мі ха і лу Да ні ла ві чу споў-
ні ла ся 92 га ды. Яго цёп ла па він ша ва лі, уру чы лі 
па да ру нак. А рас каз бы ло га во і на пра па дзеі 
ва ен ных га доў за пі са лі. Ён ста не пер шай ста-
рон кай у элект рон най кні зе ўспа мі наў, якую 
пла ну ец ца раз мяс ціць на ін тэр нэт-рэ сур сах 
Брэсц кай аб лас ной ар га ні за цыі БРСМ.

Ар га ні за та рам ак цыі вы сту пае гра мад скае 
аб' яд нан не «Бе ла рус кі фонд мі ру». Кам па нія рас-
па ча ла ся з Мін скай воб лас ці і пра доў жы ла ся ў 
Брэс це. Па вод ле слоў стар шы ні аб лас ной ар га-
ні за цыі Бе ла рус ка га фон ду мі ру Лі дзіі РА МА НЮК, 
да 9 Мая пла ну ец ца на ве даць усіх ве тэ ра наў вай-
ны і раз мяс ціць на іх да мах па мят ныя таб ліч кі.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

«ДЗЯ КУЙ ЗА ЧУ ЛАСЦЬ 
І БЕЗ ДА КОР НУЮ 
СЛУЖ БУ»

Гэ тыя сло вы Лі дзія Клім чук са Ста-
рых Да рог Мін скай воб лас ці ад ра са-

ва ла на чаль ні ку Баб руй ска га РА УС 
Мі ха і лу ЕР МА ЛО ВІ ЧУ. 

У ліс це ў мі лі цыю жан чы на па ве да мі ла, што 
звяр нуц ца да пра ва ахоў ні каў яе пры му сіў пад-
ман па куп ні коў. Праз аб' яву ў га зе це яна пра-
да ла быч ка на мя са, але хут ка зра зу ме ла, што 
прад пры маль ныя лю дзі з Баб руй ска не да да лі 
ёй 200 ты сяч руб лёў.

Спа чат ку Лі дзія раз гу бі ла ся, а по тым знай-
шла ў ін тэр нэ це ка ар ды на ты баб руй ска га 
рай ад дзе ла мі лі цыі і на бра ла пер шы па спі се 
ну мар, як вы свет лі ла ся, на чаль ні ка. Жан чы на 
па скар дзі ла ся яму на не вя до мых крыў дзі це ляў 
і па ве да мі ла ну мар ма шы ны, на якой па вез лі яе 
зла шчас на га быч ка. Не прай шло і паў га дзі ны, 
як на ня чыс тых на ру ку прад пры маль ні каў вый-
шаў на рад апе ра тыў на-дзя жур най служ бы РА-
УС і гро шы бы лі пе ра да дзе ны гра ма дзян цы.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

ЗА ПАС НА ВЫ ПА ДАК 
НЕ ЎРА ДЖАЮ

Ляс га сы кра і ны ле тась на рых та ва лі ў 
два ра зы больш ляс но га на сен ня, чым 
пла на ва лі: амаль 140 тон, што скла дае 
211 пра цэн таў ад га да во га за дан ня.

У тым лі ку на рых та ва на 101,7 то ны жа лу доў 
ду ба (207 пра цэн таў), з іх 8,4 то ны — се лек-
цый ных, 30 тон на сен ня хва ё вых па род (амаль 
222 пра цэн ты), з іх 2,9 то ны — се лек цый ных, і 
8,2 то ны на сен ня ін шых па род. Як па ве да мі лі 
ў прэс-служ бе Мі ніс тэр ства ляс ной гас па дар кі, 
уся го на пра цяг лым за хоў ван ні ў ха ла дзіль-
ных ка ме рах зна хо дзіц ца звыш 36 тон на сен ня 
хва ё вых па род, што за бяс печ вае на вы па дак 

не ўра джай ных га доў пя ці га до вую па трэ бу ляс-
га саў у па сяў ным ма тэ ры я ле.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

...ПЛЮС 
БУЛЬ БА ФІ ЛУМ 
НАЙ ПРЫ ГА ЖЭЙ ШЫ

Мі ніс тэр ства су вя зі і ін фар ма ты за цыі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь 28 сту дзе ня вы-
пус ціла ў аба ра чэн не но выя паш то выя 
мар кі. На іх — ар хі дэі сар ка хі лус ві да вы, 
зі га пе та лум пля міс ты, дэнд ро бі ум адзі-
ны, буль ба фі лум най пры га жэй шы.

Пра ект пад рых та ва ны ў су пра цоў ніц тве з 
Цэнт раль ным ба та ніч ным са дам На цы я наль най 
ака дэ міі на вук Бе ла ру сі. Ды зайн Але ны Мядз-
ведзь. У дзень вы пус ку ў ста ліч ным ад дзя лен ні 
су вя зі №1 (кра ма «Фі ла тэ лія», вул Мас коў ская, 
16) ад бу дзец ца спе цы яль нае га шэн не на кан-
вер це «Пер шы дзень». Да гэ та га ж вы пус ку 
пад рых та ва ны карт кі для карт мак сі му маў.

Ул. інф.

НЕ ПРАЧНУЛІСЯ
Трагедыя ў Барысаве: загінулі шасцёра

— Поз на ўве ча ры ў се ра ду на пульт МНС 
па сту пі ла па ве дам лен не ад дзя жур на га ава-
рый най га за вай служ бы МВУ «Ба ры саў між рай-
газ», — па ве да мі лі ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» ў 
прэс-служ бе Мі ніс тэр ства па над звы чай ных 
сі ту а цы ях. — Трэ ба бы ло да па маг чы ад чы ніць 
дзве ры ў ква тэ рах пя ці па вяр хо ва га до ма па 
ву лі цы Дняп роў скай. Пры апы тан ні вы свет лі-
ла ся, што ра ней у ад ной з ква тэр на трэ цім 
па вер се бы лі зной дзе ны мёрт вымі двое па жы-
лых лю дзей.

Ра таў ні кі пры бы лі на мес ца па дзей і пра нік лі 
ў ква тэ ру, раз ме шча ную па ста я ку па вер хам 
ні жэй. Там яны знай шлі яшчэ ча ты рох за гі ну-
лых. Ся род іх — двое не паў на лет ніх, якім бы ло 
10 і 17 га доў...

Кан чат ко ва га ад ка зу на тое, ча му за адзін 
ве чар за гі ну лі шэсць ча ла век у дзвюх ква тэ-
рах шмат па вяр хо ва га до ма, па куль ня ма. Су-
пра цоў ні кі След ча га ка мі тэ та пра вод зяць усе 
не аб ход ныя экс пер ты зы, апыт ва юць свед каў. 
Па куль што дак лад на вя до ма, што ў ква тэ ры, 
аб якой па сту пі ла па ве дам лен не ў МНС, ад чу-
ваў ся рэз кі пах га зу.

— Пер шы на мес нік стар шы ні След ча га ка мі-
тэ та ка ар ды на ваў пра цу на мес цы зда рэн ня, — 
за зна чыў на чаль нік ад дзе ла ін фар ма цыі і 
су вя зі з гра мад скас цю След ча га ка мі тэ та 
Сяр гей КА БА КО ВІЧ. — Заведзена кры мі наль-
ная спра ва па фак це не на леж на га вы ка нан ня 
сва іх аба вяз каў служ бо вы мі асо ба мі МВУ «Ба-
ры саў між рай газ». Раз гля да юц ца роз ныя вер сіі 
тра ге дыі. Ад на з іх — ня спраў насць га за ва га 
аб ста ля ван ня.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.


